
 

RIIGIEKSAM 1

 EKSAMITÖÖ KOOD 

        

GEOGRAAFIA RIIGIEKSAM 
 

     

 30. mai 2005  
   

 
 
 
 
 
 
 
 

ПАМЯТКА 
 

 

1. Перед тем как отвечать, внимательно прочтите и обдумайте текст задания. Свои ответы 
записывайте коротко и ясно. 

2. Пишите синей или черной ручкой. 

3. Если желаете внести исправление, зачеркните ту часть ответа, которая не должна 
оцениваться. Не разрешается переправлять текст ответа и пользоваться корректором. 

4. Бумага для черновика имеется в конце экзаменационной работы. 

5. Квадраты возле вопросов заполняются проверяющим. 

6. В случае обнаружения членами экзаменационной комиссии использования экзаменующимся 
посторонней помощи или списывания, его работа считается невыполненной и ее результат 
оценивается в 0 баллов.  

7. Спокойно обдумывайте ответы, не торопитесь – в вашем распоряжении 180 минут.  
 

G V 0 0 5 1

Желаем удачи! 
Экзаменационная 
комиссия 
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1. На карте показано одно из возможных делений стран: на Юг и Север.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Чем отличаются страны Юга от стран Севера? 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

3) ................................................................................................................................................ 

Объясните, почему возникло такое различие? 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

2. Напишите на соответствующих пунктирах названия стран, отмеченных на карте 
цифрами. 

 

1) ............................................... 3) .................................................... 

 
2) ................................................ 4) .................................................... 

3. Назовите два показателя, которые отражают уровень глобализации страны. 

1) ......................................................................  

2) ......................................................................  

 1 

3 б 

 2 

2 б 

 3 

0,5 б 

 4 

0,5 б 

 5 

0,5 б

 6 

0,5 б

 7 

2 б 
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4. Что изображено на карте? Правильный ответ отметьте в квадратике -ом.  

 
На карте показаны важнейшие 

 места добычи каменного угля 

 центры производства стали  

 места добычи нефти 

 места добычи железной руды 

 места добычи бокситов 
 
 

5. Укажите на соответствующих пунктирах названия географических объектов, 
отмеченных на карте Европы цифрами 1 – 6. 

 

1)...................................... (столица) 

2)...................................... (столица) 

3)...................................... (пролив) 

4)...................................... (остров) 

5)..................................(полуостров) 

6)...................................... (море) 

 

6. Какие факторы следует учесть при выборе места для научного и технологического 
парка? 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

3) ................................................................................................................................................ 

 8 

2 б 

 9 

0,5 б

 10 

0,5 б

 11 

0,5 б

 12 

0,5 б

 13 

0,5 б

 14 

0,5 б

 15 

3 б 
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7. Какая из трех пирамид населения характерна для Эстонии? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Население Эстонии характеризует пирамида населения  ................  

Приведите два довода, подтверждающих правильность вашего решения. 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

Вследствие нынешней демографической ситуации, в будущем у Эстонии могут 
возникнуть определенные проблемы. Назовите одну из возможных проблем. 

.................................................................................................................................................... 

8. На карте заштрихованы территории, где больше всего людей страдают от недоедания 
и голода. Объясните, почему именно в этих регионах существует острая нехватка 
продовольствия? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1) ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

2) ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

 18 

1 б 

 17 

2 б 

 16 

1 б 

 19 

2 б 
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9. Сравните урбанизацию в развитых и развивающихся странах. Найдите два различия. 

Урбанизация в развитых странах Урбанизация в развивающихся странах 

1. 

 

 

1.  

2. 

 

2. 

 

 

10. На карте показана область Великих озер в Северной Америке, известная также как 
Промышленный северо-восток. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Укажите с помощью карты, три предпосылки, обусловившие возникновение в 
области Великих озер промышленного района мирового значения. 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

3) ................................................................................................................................................ 

11. Объясните как можно точнее географический смысл приведенной ниже фразы. 

Рабочие места «мигрируют» из США и Европы в Восточную и Юго-Восточную Азию. 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

 20 

2 б 

 21 

3 б 

 22 

2 б 
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12. Многие международные фирмы разместили в Эстонии свои дочерние предприятия. 
Назовите два возможных положительных и два возможных отрицательных 
последствия, связанных с этим фактом.  

Положительные последствия: 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

Отрицательные последствия: 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

13. Укажите на пунктирах пропущенные названия. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. Назовите два преимущества и два недостатка использования в энергетике атомной 
энергии в сравнении с каменным углем. 

 
Преимущества использования атомной 
энергии в сравнении с каменным углем 

Недостатки использования атомной 
энергии в сравнении с каменным углем 

1. 

 

 

1. 

2. 

 

 

2. 

 23 

2 б 

 24 

2 б 

 25 

3 б 

 26 

2 б 

 27 

2 б 

ДОЛЯ РАЗЛИЧНЫХ ВИДОВ ТОПЛИВА В СОВРЕМЕННОЙ ЭНЕРГЕТИКЕ 

атомная энергия 

5% ……………..………….. 
5% 

прочее  2% 

твердое топливо 20% 

………………………..… 

40%

………………………..… 

28%
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15. На карте показана область распространения дождевых лесов. Заштрихуйте на карте 
область распространения хвойных лесов умеренного пояса.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Назовите две области, где растут дождевые леса.  

1) ................................................................................ 

2) ................................................................................ 
 

16. Сравните дождевые леса с хвойными лесами умеренного пояса. Назовите  четыре 
различия. 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

3) ................................................................................................................................................ 

4) ................................................................................................................................................ 
 

17. Поясните на двух примерах, какие экологические проблемы могут возникнуть в 
связи с интенсивной вырубкой дождевых лесов. 

1) ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

2) ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

 28 

2 б 

 29 

2 б 

 30 

2 б 

 31 

2 б 
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18. На карте показаны основные места выращивания одной из сельскохозяйственных 
культур. Что это за культура? Отметьте ее в квадратике X-ом. 

 
 
 
 
 

пшеница 
кофе 
рис 
рожь 
кукуруза 

 
 
 
 

19. Правильны ли следующие утверждения или нет? Подчеркните свое решение. 

Да/нет  Для Северной Европы характерны экстенсивные зерновые фермы.  

Да/нет  В постиндустриальном (информационном) обществе сельское хозяйство 
товарное и мало специализированное. 

Да/нет  Ранчо распространены в областях с сухим климатом, например, в Северной 
Америке, Австралии и Аргентине. 

 

20. Объясните, к каким последствиям для природной среды может привести 
искусственное орошение в засушливых областях? 

1) ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

2) ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

21. Несмотря на отсутствие в Японии собственных значительных запасов металла, эта 
страна является одним из крупнейших мировых производителей стали. Объясните 
причину. 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

 32 

2 б 

 33 

1 б 

 34 

1 б 

 35 

1 б 

 36 

2 б 

 37 

2 б 



RIIGIEKSAM   GEOGRAAFIA 
 

 

 

RIIGIEKSAM 9

22. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ландшафты Андалузии столь же разнообразны, как и ее культура – от буйной 
растительности долин до вулканического ландшафта. Протянувшееся на 900 км 
побережье изобилует прекрасными песчаными пляжами. От побережья до гор Сьерра-
Невада можно добраться за 40 минут. Там можно покататься на лыжах. 
Более 18% Андалузии занято национальными парками и заповедниками, которые 
расположены как в горах, так и на побережье.  
Прибрежные курорты Коста-дель-Сол посещает свыше 8 миллионов туристов в год. 
Там расположены 876 отелей и общежитий. Самым привлекательным туристическим 
объектом побережья являются пещеры Нерха, которые посещают 500 тыс. человек в 
год. В Андалузии живут более 7 миллионов человек. 220 тысяч жителей заняты в 
туристическом секторе. Доходы Андалузии от туризма составили в 2001 году 13 
миллиардов евро.  

Почему Андалузия стала популярным местом туризма? Назовите четыре предпосылки. 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

3) ................................................................................................................................................ 

4) ................................................................................................................................................ 

Приведите два довода в пользу следующего утверждения:  

Туризм служит мотором экономики Андалузии. 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

Какое влияние оказывает растущий туризм на природу Андалузии?  
Назовите два возможных последствия. 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

 38 

2 б 

 39 

2 б 

 40 

2 б 
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23. На рисунке показаны литосферные плиты. Отметьте в перечне X-ом два региона, 
где могут происходить сильные землетрясения. 

 
 

 
западное побережье Южной 
Америки 

 
восточное побережье 
Северной Америки 

 Скандинавия 

 Япония 

западное побережье Африки 

 
 

 
 
 

Обоснуйте свой ответ. 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

24. От чего зависит объем разрушений, вызванных землетрясением? 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

3) ................................................................................................................................................ 

25. Правильно ли приведенное ниже утверждение или нет? Обоснуйте свое решение. 

Да/нет  В дождевых лесах преобладает химическое выветривание. 

 

Обоснование: ............................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

26. В чем заключается значение выветривания в природе? Объясните на двух примерах. 

1) ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

2) ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

 41 

2 б 

 42 

1 б 

 43 

3 б 

 44 

1 б 

 45 

1 б 

 46 

2 б 
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27. Пронумеруйте рисунки в соответствии с последовательностью почвообразования. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. В журнале “Eesti Loodus„ было написано следующее: 

…В Мировом океане сейчас не менее 146 так называемых мертвых зон: участков, где по-
крайней мере летом нет ни рыбы, ни другой живности. В тех местах настолько мало 
кислорода в воде, что ни одно живое существо не может там выжить.  
С 1960 года число подобных мест удваивалось каждые 10 лет. Многие из таких мертвых 
зон сезонные, в других дефицит кислорода сохраняется круглый год. Основной причиной 
возникновения дефицита кислорода служит массовое размножение фитопланктона и 
крупных водорослей. Микроорганизмы, разлагающие массы мертвых водорослей, 
потребляют много кислорода и создают его дефицит. 
Такие мертвые зоны расположены в основном в умеренном поясе. Наибольшая из них – в 
Балтийском море. Подобные участки есть также у восточного побережья Северной 
Америки, в водах Средиземного моря, Желтого моря и Таиланда. Три четверти всех 
мертвых зон находятся у побережья США... 

(Eesti Loodus 2004/9) 

…Январская буря 2005 г. пошла на пользу Балтийскому морю. Штормовые западные 
ветры принесли в наше замкнутое море соленую и богатую кислородом атлантическую 
воду.   
По мнению ученых, возможно попадание этой богатой кислородом воды в глубоководные 
впадины юго-восточной части моря, что окажет временное положительное влияние. 
Приток богатой кислородом соленой воды – единственная возможность обновления 
воды в центральной части Балтийского моря и улучшения его кислородного баланса. 

(Eesti Loodus 2005/2) 

Объясните, почему именно в Балтийском море происходит массовое размножение 
водорослей и образование мертвых зон? 

1) ................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................... 

2) ................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................... 

 47 

2 б 

 48 

4 б 
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29. На карте показаны два города, расположенных на юге Южной Америки – 
Антофагаста и Вальдивия. Опираясь на карты и климатические диаграммы,  
ответьте на приведенные ниже вопросы.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Почему в Антофагасте среднемесячные температуры воздуха выше, чем в 
Вальдивии? 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
 

Назовите две причины, из-за которых в Антофагасте выпадает очень мало осадков. 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 
 

Почему в Вальдивии выпадает много осадков? Объясните подробнее. 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

 49 

1 б 

 50 

2 б 

 51 

2 б 



RIIGIEKSAM   GEOGRAAFIA 
 

 

 

RIIGIEKSAM 13

30. Что изображено на рисунке: циклон или антициклон? 
 
 
 
 
 
 

На рисунке изображен ................................  
 
 

Охарактеризуйте летнюю погоду в Эстонии, которая обусловлена циклоном. 

1) .............................................................   2) ............................................................  

Охарактеризуйте зимнюю погоду в Эстонии, которая обусловлена антициклоном. 

1) .............................................................   2) ............................................................  

31. На рисунках A и B изображено одно и то же место в разное время. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Отметьте на рисунке B два места X и Z, где, в результате человеческой 
деятельности, может произойти оползень. Поясните свое решение. 

Обоснование:  

X ................................................................................................................................................ 

Z ................................................................................................................................................. 

Назовите два природных фактора, которые могут способствовать возникновению 
оползня. 

1) ................................................................................................................................................ 

2) ................................................................................................................................................ 

 52 

1 б 

 53 

1 б 

 55 

2 б 

 56 

2 б 

 57 

2 б 

 54 

1 б 

пристань 

дорога 

A 

B 

озеро
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32.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Выберите для каждой схемы правильное названия из списка и укажите 
соответствующую ей букву на карте: дельта, старица, V-образное русло, овраг, 
пойменная долина. 
 

Отметьте на карте X-ом участок реки с наибольшей скоростью течения.  
 

Почему там самое быстрое течение? 

.................................................................................................................................................... 
 

Заштрихуйте на карте участок, где вероятность наводнения наиболее высока. 

 58 

3 б 

 59 

1 б 

 60 

1 б 

 61 

1 б 

....................................... ...................................... .......................................

Буква на карте ............. Буква на карте.............. Буква на карте .............

A.  

B.  

C.  
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ЧЕРНОВИК 
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ЧЕРНОВИК 
 


